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Românismul
în Bucovina.

iii.
('S-.). Linia de conduită pe care o 

marchează noul curent naţional pentru 
politica interioară a fraţilor bucovineni, 
este deasemenea luminos indicată de 
cătră comitetul naţional, în enunciaţiile 
sale de sub punctul 3 şi 4.

E cunoscut, că până acum politica 
interioară a Românilor bucovineni era, 
—  mulţumită şefilor politici de cari am 
vorbit în articolul precedent, —  una 
dintre cele mai nefaste. O condamna
bilă şi nenorocită lipsă de energie în 
apérarea drepturilor poporului român, 
o fatală neglijare şi tolerare a cutropi- 
rei străinismului, o destructivă amor
ţeală care se încuibase în sînul fraţilor 
noştri, —  eată în ce se resuma acea
stă politică.

în ciasul al unsprezecelea, redeştep
tarea naţională a provocat şi în punc
tul acesta reacţiunea şi reculegerea atât 
de reclamate de gravitatea stărilor.

O politică sincer naţională, viuă şi 
conştientă s’a inaugurat de cătră frun
taşii români bucovineni şi pe tărîmul 
politicei ţărei.

Protestarea resolută în contra unel
tirilor şi a loviturilor guvernului terito
rial şi condamnarea fără reservă a frun
taşilor români din guvern pentru neac- 
tivitatea şi negligenţa lor culpabilă în 
apérarea naţională, sünt caracteristica 
nouei politici.

în enunciaţia a treia a sa, comite
tul naţio»ef „regretă câ comitetul ţârei 
a procedat la recentele num iri pentru spi
talul ţârei într’un mod păgubitor inte
reselor poporaţiunei române“ şi „este 
nemulţumit cu atitudinea observată de 
membrii români ai comitetului ţârei11, 
aşteptând ca „jpentru viitor sâ se evite 
astfel de procedeuri, apte a trezi adânci 
îngrijiri“.

Aeelaşi ton categoric naţional e 
păstrat în a patra enunciaţie, unde co
mitetul naţional »persistă necondiţionat, 
ca clasele paralele române, ce sunt a 
se înfiinţa la gim nastul de stat supe
rior din Cernăuţi, sâ fie  carat româ
neşti şi regretă că unii din membrii 
români ai consiliului şcolar a l ţârei nu 
sa u  întrepus cu energia necesară pen
tru acest ju s t postulat al naţiunei ro
mâne«, aşteptând dela acei membri 
»sé afirme în viitor lămurit şi fără 
şovăire principiul naţional în toate 
afacerile aparţinătoare competenţei con
siliului şcolar al ţârei«.

Aceste enunciaţii bărbăteşti, de
spre cari organul Patria  scrie, că »dau 
satisfacţiunea dorită opiniunei publice 
jig n ite« —  ne ofer o garanţie tare a 
politicei energice naţionale ce s’a pornit 
şi se va urma de cătră şefii Români
lor bucovineni.

Un alt moment, foarte important, 
care sé degajează din enunciaţiile co
mitetului naţional dela Cernăuţi este 
hotărîrea de-a cere avisul poporului 
român.

Enunciaţia a cincia şi cea din 
urmă spune, că »comitetul naţional în 
cunoştinţa importanţei chestiunilor na
ţionale dela ordinea zilei consideră 
de absolut necesar a cere avisul 
poporului român şi decide convocarea 
unei adunări naţionale«.

Decisiunea aceasta comportă o 
mare însemnătate politică nu atât ac
tuală, cât mai ales principială: întru-cât 
determină o nouă tactică de luptă în 
politica partidului naţional bucovinean.

Nu convocarea unei adunări na
ţionale e ceea-ce trebue sé ne impoarte 
mai mult, ci proclamarea principiului 
luptei cu massele poporului şi voinţa 
serioasă de-a practica acest principiu.

în lupta naţională, ca în toate 
luptele mari şi ideale ale secolului,

singur principiul luptei cu massele po
porului este cel adevărat şi unicul salutar.

Ne-o dovedesc aceasta în chip 
strălucit luptele de naţionalitate ale 
Cehilor şi ale celorlalte popoare slave 
din monarchic. Ne-o dovedesc, ca sé 
ne provocăm la argumentele cele mai 
apropiate noué, frumoasele lupte na
ţionale pe cari le susţineam noi în con- 
ferenţele noastre dela Sibiiu.

Adunările poporale ce le convo- 
cau sub vechea situaţie a partidului lor 
naţional fruntaşii politici ai Românilor 
bucovineni erau în faptă strict electo
rale, ear’ nu naţionale...

Se convocau bieţii alegători ro
mâni numai atunci, când nenorocitele 
consideraţii şi interese electorale ale 
deputaţilor lor o cereau asta!

Faptul, că s’a decis convocarea 
unei adunări naţionale, care sé dee şe
filor partidului naţional român din Bu
covina avisul poporului, —  a pus ca- 
pét stărilor dosolate de până acum şi 
inaugurează o nouă faşă în politica Ro
mânilor bucovineni: lupta masselor po
porale.

Căci de sigur toţi amicii renaşte- 
rei naţionale a fraţilor bucovineni se 
găsesc de acord în convingerea: că 
adunarea naţională ce se va ţină în cu
rând înseamnă începutul unei campanii 
sistematice şi permanente de asemenea 
adunări naţionale.

în  acest sens pledează şi organul 
Patria, care în articolul relativ la enun- 
ciaţiunile comitetului naţional spune, că 
„este de trebuinţă ca întreaga obşte 
românească sâ-’şi înalţe puternic şi 
fă ră  reservă vocea de protest contra 
violenţelor ce se comit faţă de noiu. (A 
se vedé şi articolul ce reproducem mai 
jos. Red. »Trib.«). _

Tactica serioasă, resolută şi veri
tabil naţională, pe care o proclamă 
fraţii bucovineni în politica generală a 
monarchiei, ca şi în politica interioară 
a ţârei lor, o manifestă ei cu demni
tate şi faţă de chestia naţională.

Vom trata acest eveniment de cea 
mai mare importanţă pentru toţi Ro
mânii din monarchic, într’un articol 
următor.

Sibiiu, 20 Iulie n.

S itu a ţie  cr itică . Toate încercările 
contelui Thun de a pune la cale o înţe
legere în marele conflict naţional din 
Austria  rămân fără resultat. în  ultimele 
zile a scria şi Fremdenblatt asupra ace
stor zădarnice încercări, şi a caracterisat 
situaţia ca foarte serioasă şi critică. După 
Ndr. L isty  situaţia este extra-ordinar de 
critică. „Lucrurile s’au pus pe tăiuş. 
Au sé urmeze zile foarte agitate, hotă- 
rîtoare pentru întreg statul şi toate po
poarele lui“.

Aşa scrie organul Cehilor.

»Deutsches Volksblatt“ din Viena
a lansat ştirea, că Goluchowski, ministrul no
stru de externe se va retrage, şi în locul Iui 
va urma contele Kdllay...

Ziarele maghiare se vede că ar primi 
bucuros o atare schimbare, dar’ lucrul e Încă 
mai mult ca problematic.

Atacul asupra şcoalelor con
fesionale se urmează necontenit din 
partea autorităţilor administrative. Când 
d in tr’o parte, când d in tr’alta ne vin ştiri 
despre intrigile, ce solgábiréii le ţes con
tra  şcoalelor noastre, spre a pregăti te
renul şcoalelor de stat. E ată  ce ni-se scrie 
acum de pe Câmpie:

Teaca, 17 Iulie n.
Sbirii guvernului ’şi-au pas ochii pe o 

nouă şcoală românească, pe şcoala din s Oros- 
f a ia ", în protopopiatul Fdtăgăului, cercul 
Ormeniţului.

Locuitorii, vre-o 470 sânt Români, ear’ 
cam 180 Unguri. E un sat sărac Orosfaia, 
dar’ cu toate acestea acum 4 ani, datu-’şi-au 
cu toţii obolul ridieâDd o şcoală conform pla
nului, numai şi numai să nu li-e© ridice 
şcoală de stat. Şi totuşi azi există şi şcoală

de stat, care vrea să înghită şcoala ridicată 
din sudoarea bietului popor.

Deşi şcoala română e nouă şi aranjată 
conform planului, totuşi o dificultează. Ştiu 
sbirii guvernului că la noua transformare se cer 
bani, şi că poporul, mic la număr, stors până 
în măduvă de mulţimea dărilor, sărăcit şi adus 
la sapă de lemn, nu va mai pută suporta şi 
această sarcină. Şi ţtnta lor e să-’i silească 
a-’şi părăsi şcoala şi a-’şi trimite pruncii la 
cea de stat, care întru adevăr e slabă şi ne- 
coréspunzétoare planului. Dar’ e de Btat, şi 
acele pot fi şi rele.

Mai în zilele trecute preotul local să tre
zeşte cu o scriptă dela pretorul Ormeniţului, 
în care cu multă bunăvoinţă prefăcută 11 în
deamnă să suplice Ia ministru după un aju
tor, care-’l va căpăta de bună seamă numai să 
înainteze suplica prin pretura Ormenişului. De 
unde atâta bunăvoinţă ? De sigur astfel ar voi 
autorităţile să stoarcă mărturisirea, că Românii 
nu-’şi pot susţină şcoala, ca să-’i silească a 
merge la a statului.

Conierenţă interparlamentară ţi 
resboiul Se ştie, c i a noua conferenţă interp. 
avea să se ţină anul acesta Ia Lisabona (Portuga
lia). Ameninţările Americanilor de a aduce 
răsboiul pe coastele Spaniei în Europa şi in
trigile amicilor yankeilor sânt în sjun de a 
face să nu se poată ţină această conferenţă, 
la care representanţii parlamentelor europene 
aveau să protesteze contra răsboiuini şi mai 
cu seamă contra motivelor invocate pentru a-’l 
declara. Dl Gobat, representant elveţian şi 
secretarul general al uniunei interparlamen
tare europene propunându-le amînarea confe- 
renţei, dl preşedinte al grupului parlamentar 
român, V. A. Urechiă, a răspuns la întreba
rea dlui Gobat în termini desaprobători amî- 
nărei. D-sa reprobă tendenţa manifestată de 
unele grupuri parlamentare de a nu spune cu
vântul lor in faţa răsboiuiui actual şi de a nu 
găsi măcar an cavént de consolare pentru ne
norocita Spanie.

întrebări.
Cum se face oare, de Erdélyi Kárpát- 

Egyesület aleargă din Cluj la Arad, când 
voeşte să tipărească o broşură românească, 
spre a face reclam băilor sale şi celorlalte 
băi ungureşti din Ardeal?

Cum se face?
Nu există In Cluj tipografii ? Acolo unde 

se tipăreşte infecţia lui Moldován Gergely, 
Ungaria, se putea tipări de sigar şi broşura 
lui Eke: „Unde să petrecem vara?“.

Prin tendenţă aceste producte de presă 
sânt înrudite, şi servesc perfect acelaşi scop, 
la care ţintesc toate Emke, Demke, Femke. 
Temke, şi celelalte »nemzeti szövetség “-uri.

Eată de ce se impune de sine întrebarea: 
De ce oare »Eke* din Cluj a mers la A rad , 
ca să-’şi tipărească broşura sa de reclam 
jidovesc ?

De ce a mers ea tocmai Ia tipografia : 
»Tribuna Poporului" în Arad.

Pentru-ua reclamai! ei să aibă trecere şi 
ascultare mai multă?

Poate pentru-ca astfel să fie mai acredi
tată broşura la Români?

Se poate şi asta!
Dar’ admiţând la „ E k e “ această supo- 

siţie a unui rafinat spirit de comerciu, ni-se 
impune earăşi o întrebare:

Cum se face de Tribuna Poporului s’a 
pretat la nevrednicul rol, de a fi manuductorul 
unei societăţi şoviniste de maghiamare prin
tre Români?

Cum?
„Tribuna Poporului“ are o tipografie 

aşa de modestă şi aranjată în dimensiuni aşa 
de mici, încât nu poate răspunde cum se cu
vine nici necesităţilor unui ziar. Ştim cu 
toţii, că Vineria acest „ziar“ nu apare. Şi 
nu apare din simplul motiv, că atunci pregă
teşte numărul dupla poporal şi tipografia nu 
poate produce într’o singură zi 2 coaie de 
tipar.

Cu toate acestea naţionalnica tipo
grafie primeşte să tipărească în atelierele 
sale o broşură menită a promova scopurile 
societăţei de maghiarisare »Eke* !!

Până înainte cu o lună tipografia T ri
bunei Poporului refusa dela Români să

tipărească ceva, pretextând, că nu e aran
jată decât pentru ziar. înainte cu o lună 
s’a aranjat şi pentru tipărire de broşuri şi 
cărţi. Ei, şi ştiţi care e prim ul product de 
acest fel, eşit de sub presa »Tribunei Po
porului“ ?

Este: Nr. 1 din „Biblioteca balneară*, 
edată de »Eke“ din Cluj.

Cu asta ’şi-a Început lucrarea de cărţi, 
care putem vedâ că e bun augur.

Noi cel puţin altă carte eşită din această 
tipografie n’am văzut. Asta a făcut începutul 
şi ştiţi vorba ceea: început bun, toate bune / —

întrebările însă se mai impun, şi noi vom 
continua!

DIN BUCOVINA.
— 0 nouă faşă în politica na

ţională- —
„Patria“ publică în ultimul seu nu

măr un prim-articol, care completează 
foarte potrivit expunerile din articolii ce 
publicăm noi în fruntea ziarului. De aceea 
reproducem acest articol şi atragem de 
nou atenţiunea bărbaţilor noştri la noua 
faşă  din vieaţa partidului naţional buco
vinean, precum şi la articolii noştri.

Eată ce scrie „Patria“ :
*

C e rn ă u ţi , 16 Iulie n. 
în curând va întră vieaţa partidalui 

nostru prin noua sa organisaţiune în o faşă 
nouă, care nu va întârzia a aduce cele mai 
bune roade pentru causa naţională în Bu
covina.

Cercul participanţilor la conducerea 
vieţei de partid se lărgeşte, primind în 
sînul seu representanţii tuturor păturilor
seriale şi districtelor ţsrei, aşa, încât liniştit 
putem zice despre noua organisaţiune, că 
cuprinde In sine întreaga Bucovină ro-

Lărgirea cercului participanţilor la con- 
dacerea vieţei politice corăspunde unei nece
sităţi a timpului şi are să progreseze treptat 
cu deBvoltarea maturităţei politice în poporul 
nostru. Precum vieaţa de stat adaugă ne
contenit pături nouă la conlucrarea comună 
pentru promovarea intereselor vieţei de stat, 
tot astfel şi un partid politic, dacă voeşte 
să îmbrăţişeze viitorul ţărei şi poporaţiunei, 
în al cărei nume să conBtitue, trebue necon
tenit să lărgească cercul combatanţilor sei, 
gregari şi căpitani.

Numai că lărgirea în vieaţa partidului 
trebue să premeargă celei din vieaţa statului, 
ca fiecare lărgire obţinută în vieaţa de stat 
Bă afle deja terenul pregătit prin activitatea 
partidelor.

Pătrunşi de cunoştinţa acestui adevăr 
au săvîrşit conducătorii noştri un fapt emina
mente politic şi de mare importanţă pentru 
viitorul politicei noastre, când prin cele şepte 
resoluţiuni referitoare la noua organisaţie au 
chemat la conducerea destinelor poporului 
nostru cele mai largi cercuri ale Românilor 
din Bacovina.

Aceste resoluţiuni, cari nu se pot da 
publicităţei, fiindcă tactica de partid  nu ad
mite, ca organisaţiunea interioară a unui 
partid să fie deopotrivă publică pentru ad
versar şi aderent — vor forma o puternică 
garanţă a existenţei Românilor în Bucovina, 
dacă obştea românească chemată la lucrare 
comună nu va întârzia a se înrola în nou 
organisata armată.

Conducătorii noştri au fost foarte noro
coşi în stabilirea principiului nouei organi
sed basate pe dreptul liberei întruniri. Este 
adevărat, că principiul societar oferia mai multă 
prerisiune în funcţionare şi un control mai 
evident, dar’ de altă parte nu oferia garanţa 
suficientă de a exclude dela activitatea na
ţională acele elemente, cari sânt pernicioase 
şi distrugătoare, de cari — durere — avem 
încă destule în ţeară, în urma omnipo
tenţei volnica a căpitanilor districtuali.

Dâ sine înţeles, că organisaţia politică 
pe basa principiului liberei întruniri nu ex
clude existenţa societăţilor politice, cari încă 
sânt neapărat de trebuinţă pentru cercul lor 
de competenţă.

Este deci greşită părerea, că prin In
augurarea nouei organisări încetează a mai 
avă rost societatea politică »Concordia«, ci

din contră tocmai noua organisare de partid 
reclamă o activitate mai intensivă şi din par
tea „Concordiei“, cât şi înfiinţarea altor so
cietăţi politice prin districte, precum va 
urma în curând la Suceava înfiinţarea unei 
societăţi politice româneşti.

Tocmai noua organisare reclamă extin
derea asociărei pe toate terenele vieţei pu
blice. Trebuinţa societăţilor politice, literare, 
culturale, economice şi de credit este chiar 
una din suposiţiile existenţei partidului na
ţional în forma nouă, numai cât aceste aso- 
ciări îndeplinesc muncă de detail între mar
ginile stricte ale statutelor lor, pe când 
organisaţia politică naţională cuprinde toate 
manifestaţiunile vieţei poporului nostru, strînse 
într’un mănunchiu, drept neapăratele condiţii 
de existenţă şi desvoltare liberă naţională.

Sântem ferm convinşi, că aducerea la 
vieaţă a nouei organisări, care va urma , de
odată cu lucrările pregătitoare pentru alege
rile în dieta ţârei va resfira toate nedumeririle 
existente şi va produce o mulţumire generală 
in toate cercurile româneşti.

Nu ne îndoim, că elementele noue, 
aduse în fruntea vieţei de partid, vor fi pă
trunse de conştienţa gravei responsabilităţi 
ce le Incumbă şi vor contribui din toate for
ţele lor, ca vieaţa noastră naţională să iee 
pe toate terenele un avânt măreţ, care va 
purta în sine garanţa isbândei.

„Revue de Paris“ 
despre Români.

în  ultimul seu număr, excelenta 
revistă franceză »Revue de Paris« p u 
blică un interesant articol despre noi, 
Românii din Transilvania. .

Povestirea e făcută de un călător, 
care a asistat în tr’un chip foarte pito
resc şi cu totul original obiceiurile po
porului nostru »stabilit în tr’una din  
regiunile cele m ai frumoase din lume 
pe pămentul privilegiat al Transilva
niei, depărtate şi aproape necunoscute 
de restul Europei.

împresurată de munţi înalţi, Tran
silvania e o grădină închisă, unde nici 
un duşman nu poate pătrunde. Sate 
albe se adăpostesc la poalele colinelor, 
în  colţul acesta tihnit se a g ită  p a s iu 
n ile  cele  m a i  sp ă im e n tă to a re . Două 
rasse duşmane se desfid, se persecută şi 
se ameninţă cu moartea.

Câte-odată ostilitatea asta se po
toleşte, dar’ nu trece nici-odată multă  
vreme, ca să isbucnească din nou. Zgo
motul ajunge până în Occident...

Lupta nu încetează între Românii 
cari loeuese în număr mai mare acea
stă ţeară şi care repesentă e le m e n tu l  
n a ţio n a l şi între Unguri, cari sünt stă
pânii, cuceritorii şi cari, stăpâni pe 
şcoală şi pe funcţionari, se  s ile sc  s é  
ucidă  la  R o m â n i s p ir i tu l  a n tic , în  
care amintirea trecutului scump cântă 
deasupra miscriilor şi a resemnărilor 
de faţă.

Poate-că resemnările nu sünt decât 
în  aparenţă, zice dl E d m o n d  C ram aus-  
sel, interesantul povestitor.

Ţăranul transilvănean are în firea 
lui un fond de nepăsare care-’l scapă 
de griji mari. Seara, întorcendu-se 
acasă, zice cântecele lui melancolice 
ca-şi-când ar fi trăind în tr’o ţeară li
beră. Dumineca se îmbată de musieă 
şi de joc, ca-şi-eănd n ’ar fi existând Un
guri pe păment.

în  România, bisericile sünt în  ge
neral sărace, notează călătorul; în Tran
silvania însă se înalţă templuri noue în  
care ţăranii se grămădesc, în  haine bro
date frumos, cucernici şi smeriţi.

E i îşi aleg singuri preoţii. Clerul 
esc din popor; e poporul însuşi şi Ro
mânul îl iubeşte ea pe un lucru al 
seu, s in g u ru l ce-’i  a p a r ţin e  in  m o d  
a b so lu t şi-’i aminteşte ideile naţiona
liste de care nu se cade să se despârtă 
nici-odată.

Preoţii pornesc adesea din rîndu- 
rile inferioare ale naţiunei. După ter
minarea şcoalei primare, fac şese ani
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(?) în  colegiu, apoi trei sau patru în- 
tr'un institut teologic, de tinde es cua- 
lificaţi. Câţiva dintre tinerii clerici îşi 
termină studiile la o universitate. Cea 
mai mare parte însă rămân în  ţeară 
şi se fac institutori şi-'şi aşteaptă pa- 
rochia. Când se produce o vacanţă, să 
anunţă concurs prin  ziarele româneşti, 
în  modul următor: »se deschide con
curs pentru sarcina de preot al paro- 
chiei... Biserica dă o casă, zece hectare 
de păment, zece saci de mălaiu şi două 
sute de florini«.

în  ziua anunţată, candidaţii so
sesc, predică sau oficiază. Pe urmă 
credincioşii se duc la altar şi-’şi depun 
votul. Noul popă să instalează în  sat, 
unde trăeşte în  chipul cel mai patriar
chal, în mijlocul unei familii, de obi- 
ceiu foarte număroasă. Dacă soartea 
călăuzeşte pe vre-un călător la parochie, 
îşi vede gazda pe înserate întorcendu- 
se dela câmp, îmbrăcat ţărăneşte şi că
lare pe un cal de muncă.

— Mulţumesc lui Dumnezeu că 
te-a îndreptat la casa mea, îţi zice dăn- 
du-’ţ i  mâna.

Pe urmă îmbracă sutana şi devine 
earăşi preot. Nimic nu poate da o idee 
de respectul de care e împresurat. Ţă
ranii cari îl văd venind de departe, se 
pun în şir în  faţa porţei ca să-’l salute, 
după obiceiu, toţi la o laltă:

— Ne închinăm, domnule părinte.
Nici-odată n’ar p lă ti vre-unul vr'un

imposit nou, ori s’ar duce la subpre
fect fără să treacă m ai înainte pe la 
parochie. Popa poate obţine dela el to
tul, chiar să facă şi revoluţie....

Românul transilvănean îşi refu- 
ja ză  toate speranţele şi toate aspir aţiu- 
nile în  aceste două institu ţiuni: şcoala, 
ş i  b iserica .

Fie-care Român, cât de sărac, sa
crifică dela cinci până la douăzeci de 
florini pentru şcoală şi, peste trei m ii 
de şcoale particulare trăesc astfel, lu- 
m inându-l şi învăţându-1 m ai ales dul
cea şi scumpa limbă românească, în  
paguba limbei ungureşti, care e necu
noscută.

Graţie acestor şcoale şi bisericilor, 
care nu rămân nici-odată nepopulate, 
Rumânul crede, că Ungurul n ’a învins 
încă, de oare-ce sentimentul naţional 
subsistă şi veghiază.

Transilvăneanul, care u re ş te  p e  
opresor, repetă adesea:

— A h ! d a că  am. î i  ş i  n o i liberi, 
de  tr e iz e c i  d e  a n i, ca  f r a ţ i i  n o ş tr i  
de dincolo , u n d e  n ’a m  î i  n o i a z i!

1  8  A t 8 .
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C
Cronica anului.

Carloviţ, 19 Iulie.
Banul Iellacici soseşte aici şi e primit 

cu însufleţire foarte mare. Seara la 6 con
vine cu comisarul regesc Hrabovszki, fără 
martori, în capela Maria Schnee şi îl provoacă 
sé se alăture la Croaţi, cari lucră pentru 
interesele curţei împărăteşti şi fac toate din 
împuternicirea şi îndemnul acesteia. Hra- 
bovski se provoacă la datoria de militar, 
care îi impune să se ţină de ordinele împă
răteşti ce le-a primit. (P- H-123).

A S T R A .
Convocare.

Adunarea cercuală ordinară a despărţă
mântului XII. (Alba-Iulia).al »Asociaţiunei pen
tru literatnra română şi cultura poporului 
român“ se convoacă pe ziua de 1 August c. a. 
ta oraşul Alba-lulia, pe 2 ore d. m. Localul 
pentru şedinţa adunărei este şcoala română ort. 
din localitate.

Programul este următorul:
1. Deschiderea adunărei. — 2. Raportul 

directorului. — 3 Alegerea unei comisiuni 
pentru Înscrierea membrilor noi. — 4. Di- 
sertaţiuni cari vor fi Insinuate cu 2 zile mai 
Înainte la persoana directorului. — 5. Defi- 
gerea locului pentru adunarea proximă. — 6. 
Alegerea a doi delegaţi pentru presentarea 
la adunarea generală din Beiuş. — 7. Pro
puneri. — 8. Alegerea comitetului pentru 
periodul de 3 ani. — 9. închiderea adunărei.

Toţi iubitorii progresului poporului şi 
toţi membrii Asociaţiunei acesteia din deB 
părţământ s&nt cu onoare Invitaţi a lua 
parte.

Alba-lulia, 16 Iulie st. n. 1898.
Rubin Patiţa, 

direct, desp.

tn 12 Septemvrie 1836. Ideea aceasta se rea- 
lisează cu 1 Septemvrie 1869.

Urmează statistica corpului didactic din 
1869 Începând, tabloul statistic al tntnror ele
vilor şi maturisanţii (cu totul 253) şcoalei co
merciale.

Din datele de pe anul şcolar trecut ex
tragem următoarele:

Corpul didactic constă din 9 profesori, 
dintre cari ordinari sünt 3, suplinitori 5 şi 1 
catechet. Sistemisarea catedrelor tn sensul 
legei 8’a Început cu anul acesta şi se va În
deplini cu anul viitor.

Elevi înmatriculaţi au foBt 101, dintre 
aceştia ordinari: 100; au părăsit şcoala: 6, 
au murit: 2 ; priva tis ': 1.

După, confesiune greco-orientali: 76 ;g r.-  
catolici: 10; israelit: 1.

După naţionalitate, toţi elevii au fost 
Români, cu excepţia unui singur Evreu.

Statistica clasificaţiunilor oferă următorul 
conspect:

Cu foarte bine: 17; cu bine: 11; cu 
suficient: 16; cu nesuficient din un obiect: 
13; cu nesuficient din douâ obiecte: 11; cu 
mai mulţi 19.

Anul şcolar 1898/9 se va Începe cu 1/13 
Septemvrie 1898. înscrierile se fac tn 1, 2 
şi 3 Septemvrie v., ear' examenele supletorii 
şi de emendare in 31 August şi 1 Septem
vrie v.

A T I  K
Ca naméral de Sâmbătă (28 

Iulie) se va sista expedarea zia 
rului tuturor celor-ce nu-’şi vor 
fireinoit până atunci a b o n a m e n 
tul ,  expirat deja la 1/18 iulie.

Rugăm deci pe toţi restan- 
ţierii, sé caute a se achita, spre 
a-’şi cruţa sieşi inconvenientul de a 
se lipsi de foaie, ear’ noué o mul 
ţime de lucru.

A d m in is tr a ţ ia
„ T r ib u n e i“.

Şcoala comercială din Braşov.
A apărut: Anuarul şcoalei comerciale 

superioare greco-orientale române din Braşov 
pe anul XXIX. al existenţei sale, publicat de 
Arseniu Vlaicu, director.

AceBta este primul anuar separat al şcoa
lei comerciale, care până In anul şcolar 1896/7 
a format parte integrantă din grupa şcoalelor 
medii, gimnasiu şi şcoala reală.

Intrând In vigoare legea instrucţiune! din 
1883, comisarii guvernului urgitau despărţirea 
şcoalelor medii şi a corpurilor profesorale, ear’ 
de altă parte însuşi caracterul special al şcoa
lelor comerciale reclama imperios separarea 
definitivă.

Ideea despirţirei sule vată tn anul 1886 
se tatăreşte prin decisul conferenţei profeso
rale din 24 Noemvrie 1895. Intr’aceea se lu
crează regulamentul pentru alegerea directo
rului şi conducerea agendelor direcţionale — 
astfel, încât noul director Îşi începe funcţiu
nea cu 5/17 Martie 1897.

Anuarul conţine istoricul şcoalei comer
ciale dela lansarea ideei despre (înfiinţarea ei

FOIŢA „TRIBUNEI“.

INSULA CU TEI.
Departe de-al vieţei mers 
Şi-a lumei sbuciumare,
SÖ 'ntinde-o insulă cu tei 
Prin linişti de hotare.
In umbra ramurilor verzi 
Dorm cruci Întunecate;
Un stol de stinse amintiri,
Din sorţi îndepărtate.

Un pas de om nu mai auzi 
Pe căile perdute,
Ce duc spre gliile, ce ’nchid 
Mormintele tăcute.
Iubiri apuse dorm aici 
Lângă speranţe sttnBe 
In a uitărilor tăceri,
De nici un suflet plânse.

O patrie pentru rătăciţi 
Şi inimi ostenite,
Un blând popas de adormit 
Pentru vieţi greşite.
Un mal de-asi), ce-’n lungul şes 
Qa 9 idilă zace,

Doar' câte-un nor salută-’n jos 
Din înălţimi albastre,
Şi vânturile dorm perdut 
Printre tulpini sihastre.
O pasăre n’auzi cântând 
Prin liniştea duioasă,
Şi sici un fir nu vezi mişcând 
In iarba somnoroasă.

Dar' când din margini de păduri 
Pe-aripă de cocoarfi 
A nopţei umbre lipăind 
Pe şesul larg scoboară;
Când totul tace-adăpostit 
De-a somnului pleoape 
Şi stelele pe cer s'aprind 
Ca luminări de groape;

Când zarea lunei printre crengi 
S’aşterne pe potece,
Se vede cum prin teii deşi 
Câte-o nălucă trece.
Un pilc de umbre de stafii 
In urmă-’i se ridică,
Plutind se ’nalţă peste cruci 
Ş’apoi ear' se despică.

In frunze ’ncepe ’ncetişor 
Uu tremurat de şoapte,

Din Sélagiu,
— Convocare. —

„Reuniunea femeilor române sălăgene*, 
îşi va ţinâ adunarea sa generală tn Şomcuta- 
mare, la 5 August st. n. a c. cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin presidents 

la 81/* ore a. m. 2. Raportul actuarului deBpre 
activitatea anuală a  comitetului Reuniunei. 3. 
Raportul d. caBsieriei despre statul averei 
R;uniunei. 4. Exmiterea comisiunilor pentru 
censurarea rapoartelor, conscrierea de membri 
noi, încassarea taxelor şi referadele acelor 
comisiuni. 5. Propuneri diverse. 6. Even
tuale disertaţiuni previe tnsinuânde presidinlui. 
7. Desemnarea locului ţinerei adunărei gene
rale viitoare. 8. închiderea şedinţei.

Rugăm cu tot respectul atât pe on. 
membri ai Reuniunei, cât şi pe toţi spriginitorii 
culturei femeiei române, să binevoiască a lua 
parte la acea adunare şi a promova causa 
Bublimă a regenerărei culturale a femeiei 
române.

Din şedinţa comitetului „R. F. R. S.“ 
ţinută tn ŞimlSu, la 6 Iulie n. c.

M a ria  Cosma, A u gu stin  Vicaş,
prsideentă. actuar.

CRONICA
Si.biiu,  20 Iulie n.

Atac In oontra şooalel româno 
din Teregova. Din Teregova ni-se scrie, 
că „patrioţii* de acolo voesc se pună mâna 
la tot chipul posibil pe şcoalele româneşti din 
comună, şi pe fondurile gramiţăreşli din cari 
se susţin. In 2 1. c. judele a convocat re- 
presentanţii comunali la o şedinţă, ca Bă se 
conanlteze ce atitudine Bă iee faţă de porunca 
inspectorului de şcoale, să mai ridice a treia 
sală de propunere, şi să sistemiseze al treilea 
post de învăţător, ori să cedeze şcoala dim
preună cu fondul graniţăresc statului. Ungurii 
de astă-dată au procedat In mod foarte mişe- 
lesc. Au trimis convocarea la adunare numai 
In 2 1. c. şi deja In 3 avea Bă se ţină adu 
narea. Membrii români ai representaţiunei

Ca din departe-un freamăt vag 
De clopote prin noapte,
Fantastic rătăcesc tn jur 
Spăriate cucuvele,
Ca pe8te-un lac Întunecat 
Un joc de umbre ’n stele.

Prin rarişti de tufiş B’aud 
Şoptiri de despărţire,
Câte-un cuvânt tânguitor,
Ce spune de iubire.
Un sunet vag de melodii,
Ce ’ncepe şi să stinge,
Pătruns duios de-un lung suspin 
Din câte-un piept, ce plânge.

Pe-un dâmb In ierburi un schelet 
Ca adâncit tn vise,
In largile-’i orbite dorm 
întunecimi de-abise.
Priveşte lung şi nemişcat 
Pe groapa lui pustie,
Şi calde lacrime li curg 
în  barba-'i argintie.

Dintr’un adânc întunecat 
Un glas pribeag de mamă,
Ce fiiul abătut de sorţi 
Spre stnu-’i greu 11 chiamă.
El sună trist şi 'ndelungat 
De sub mormântul verde,
Şi cu un echo turburat 
Oftatul ear' să pierde.

comusale mare parte nu erau acasă, şi aş* 
anume au ales acest prilej, ca nefiind tn co
mună, se nn poată laa parte la adunare. Pa 
membrii nngari Insă ’i-au avisat că are să se 
ţină adunarea cu câteva zile mai înainte, pro- 
vocându-’i se participe cât mai mulţi. Prin 
măsnra aceasta volnică şi necinstită le-a succes 
a aduna foarte mulţi Unguri la adunare, ear’ 
Româiii erau In minoritate. Vezându-o aceasta 
bravii preoţi Pavel Şandru şi loan Bogoeviciu, 
au declarat tn numele Românilor, că de osre-ce 
s’au făcut abnsuri, şi membrii români nu au 
fost înştiinţaţi despre ţinerea adunărei, la 
timpul prescris prin lege, Românii nu par
ticipă la această adunare. Fireşte că voini- 
cosul protopretor Isekutz Aurel, un Ungur şo- 
vinist, a început a-’i ataca pe „agitatori* amenin- 
ţându-’i pe bravii preoţi In fel şi formă. Ro
mânii Ináé nu ’l-au băgat tn seamă. Toţi au 
părăsit adunarea, ear’ membrii unguri rămâ
nând tn minoritate de a nu pută aduce ho- 
tărlri, adunarea s’a împrăştiat fără nici uu 
re8ultat. Astfel s’a sfîrşit atacul Îndreptat cu 
atâta mişelie şi perversitate In contra şcoalelor 
române din Teregova.

Sântem siguri, că bravii preoţi români 
din Teregova, precum ’şi-au apărat până acum 
şcoalele, ’şi-le vor şti apăra şi In viitor.

Neorolog. Primim următorul anunţ fu
nebrul : Cu inima întristată aducem la cuno
ştinţa număroaselor rudenii, amici şi cuno
scuţi, că scumpa şi neuitata noastră fiică, res- 
pecive mamă, văduva Elena Popescu născ. 
Petnc, după lungi şi grele suferinţe, fiind îm
părtăşită cu Bfintele taine, a încetat din vieaţă 
astăzi, la 1 oră dimineaţa, tn al 51-lea an al 
etăţei. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei de
functe se vor ridica din locuinţa, Schewisgasse 
nr. 26, Joi, in 9/21 Ialie a. c., la 4 ore p. 
m. şi se vor depune spre vecinică odihnă In 
cimiterul gr.-oriental din suburbiul „Poarta 
Turnului“. Sibiiu, în 7/19 Iulie 1898. loan 
Petrie, protopresbiter gr.-or.; Zoe Petric, ca 
părinţi; Aurel Popescu, vice-notar la jud. 
cercuală, Eugenia măr. Dr. Vecerdea, Elena 
măr. Dr. Şpan, Cornel Popescu, cleric, Mă- 
rioara Popescu, ca fii şi fiice; Dr. N. Vecer
dea, advocat şi Dr. P. Şpan, prof. seminarial, 
ea gineri.

Castelul împărătesc din Praga.
Iu Praga s’au început reparările castelului 
împărătesc numit Hradsin, tn care de multă 
vreme nu a locuit nime. Foile fac şi din 
lucrul acesta combinaţii politice. Cine ştie 
ce va aduce viitorul, şi împăratul poate 
va avă lipsă de el, când va fi să petreacă 
mai mult prin Praga, decât petrece acum.

*
Visita Împăratului Germaniei in 

România. In timpul petrecerei secretaru
lui de stat german Podbieiski în Bucureşti, 
s’au pus la cale toate pregătirile preliminare 
pentru visita împăratului Germaniei în Româ
nia, ce va avă loc la toamnă, când se va În
toarce din Palestina.

Monument comemorativ. Sultanul 
a dăruit guvernului francez un teren situat 
lângă Gallipoli, la Intrarea Dardanelelor, par
tra ridicarea nsui monument în memoria sol
daţilor francozi morţi în timpul răsboiului Cri-

Redaotor oondamn&t. Tribunalul 
militar din Neapol, a condamnat pe Scarfo- 
glio, redactorul ziarului „Mattino* la 8 luni 
închisoare şi 700 lire amendă, pentru că a re
produs un articol al ziarului „II Secolo*, ce 
apare în Milan, şi în care era atacată In mod 
vătămător miliţia.

Călătoria Împăratului Germaniei
la  Palestina. Sultanul a dat ordin, ca re
gimentul seu de cavalerie de gardă „Ertho- 
grul*, dimpreună cu garnisoana tn Jidiz- 
Kiosk să plece la Palestina, unde va face ex- 
corta de onoare împăratului Wilhelm. Acest 
regiment este compas din 600 soldaţi, nn ge
neral de divisie, unul de brigadă, doi coloneii 
şi 40 de oficeri. împăratul Germaniei în că
lătoria sa va visita şi capitala Egiptului, Cairo, 
unde va petrece mai multe zile.

Nouă lege de presă In Bărbia
Scupştiua, tn şedinţa din 18 1. c., a primit tn 
general proiectul despre noua lege de presă 
şi a început desbiterea In special. După noua 
lege, fiecare ziar politic va avă să depună o 
cauţiune de 5000 franci.

La cripta veche-un călăreţ 
Şi ’n ambra de părete,
Să vede-an finger blând venind 
Cu lungi şi blonde plete.
Să prind de braţ şi ’ncet să perd 
Prin razele de lună,
Şi ca un blând adio din crengi 
In urma lor răsună.

Uşor pe-a vlrfurilor şir 
Cad paturi răci de ceaţă.
Şi stropi de roauă argintaţi 
De ierburi se acaţă.
Se duce luna ia culuat 
Spre-a codrilor tăcere,
Şi pe Bub crucile pustii 
Câte-o fantoamă piere.

Singurătatea 'ncetinel 
Prin cimiter se ’ntoarce,
Şi tot scheletul călător 
Spre loeu-’i vechia re’ntoarce. 
Câte-un răsuflu mai auzi 
Sunând din cripte-afară,
Şi-apoi recade locu ’ntreg 
In pacea seculară.

Aceasta-'i insula de tei 
In a uitărei mare,
Ea Btă perdută şi pustiu 
Iu linişti de hotare.

meic. *
Pentru răniţii spanioli. Societa

tea de caritate din Spania “La crux rója*, a 
adunat pontra a j-tor area răniţilor spanioli 
288,159 39 de coroane. Societatea face lucrul 
acesta cunoscut tuturor societăţilor de cari
tate din Europa, spre ai veni în ajutor.

*
Nonă societate de maghiarisare.

In Buda, sab nomele de » Jókai kör« s'a fan
dat o nouă societate de maghiarisare. Scopul 
ei e : maghiarisarea tuturor tiemaghiarilor din 
Ó.-Buda. Bacurie mare între patrioţii şovi- 
nişti. ft

Al treilea proces al lui Zola. In
18 1. c. s’a pertractat ia tribunalul din Ver
sailles al treilea proces al lui Zola, ce ’i-a 
fost intentat pentru delictul de presă, comis 
contra experţilor de caligrafie. Proeesul s’a per
tractat pe lângă cel mai mare interes. Din 
Paris şi din toa^e părţile a sosit la Versail
les lame multă, pentru-ca să asiste la proces. 
Sala era plină, cu deosebire de militari şi de
putaţi. Erau de faţă şi dame din elita Pa
risului. Zola s’a presentat Ia pertractare În
soţit de apărătorul seu Labori. Picquart a 
fost excortat dia Închisoare de doi poliţişti. 
Tribunalul s’a constituit sub presidenţa lui 
Perivier. O mulţime de martori erau citaţi, 
Intre cari şi fostul ministru Dupuy. Ca acu- 
sat era citat şi Perrenxt, redactorul ziarului 
Aurore.

îndată la începutul pertractare), Labori 
a ţinut un frumos discurs, excepţionând pe 
motive de drept, figurarea la proces a tri
bunalului militar, ca parte acusătoare. Zola 
— a zis el — nu voeşte să se retragă 
de sub acusă, pretinde nomai, ea membrii 
tribunalului militar să fie exchişi dela per
tractare, neputând figura înaintea tribuna
lului ca acusatori nici toţi tu comun, nici sin
guratici. După replica procurorului juzii se 
retrag spre a decide. Cât timp erau retraşi 
juraţii, tn sală s’a născut un scandal ne mai 
pomenit, îutre partisanii lui Zola şi contrarii lui. 
îşi dădeau reciproc epitetele cele mai urîte. Ju
raţii relntorcându-se în sală, preşedintele anunţă, 
că tribunalul nu dă loc excepţionărilor lui 
Labori. La aceste Labori declară că Insinua 
recurs da nulitate şi dimpreună cu clienţii 
sei părăseşte sala, tn mijlocul unui Bgomot 
asurzitor. Pertractarea s’a continuat în lipsa 
lor şi s’a sfîrşit tngrabă.

Tribunalul a condamnat pe Zola şi Per- 
reuxt, redactorul ziarului »Aurore«, la câte /  
an închisoare şi câte 2000 franci amendă.

*
Din profesor de universitate — vo

luntar. în  New-York a făcut mare sensa- 
ţie faptul, că unul dintre cei mai erudiţi pro
fesori de universitate, cu numele J»mes Taft 
Hatfield, cu isbucnirea lésboiuiuir-*- întrat ca 
voluntar in armata americană. Se zice că 
Hatfield, pe cât de ilustru profesor, po atât 
de buu ostaş e. In răsboiu s’a luptat cu mare 
bravură, şi a fost de multe-ori distins.

ft

O fabrică de tunuri arsă. Fabrica 
de tunuri „Krupp“ din Magdeburg a fost 
nimicită de foc. Paguba Be urcă la mai 
multe mii.

ft
Ungurii ţ i  străinătatea. Un pro

fesor de universitate din Hanovera, a scris o 
carte gâografică. Vorbind despre Ungaria zice, 
că e o provinţă austriacă cu capitala Braşov, 
ear’ Încoronările regilor se tntâmplă In Pojon. 
Afară de acestea mai sünt oraşe ca Buda- 
eu 30.000 locuitori, Debreţinul cu 25.000. 
Locuitorii se ocupă cu deosebire cu cultivarea 
porcilor şi a cailor, sânt foarte primitivi, şi 
locuesc mare parte prin corturi. Cine mai 
cutează a susţină după toate acestea, că străi
nătatea nu se ocupă cu Ungurii, şi uu-’i cu
noaşte cine-’sl

Ca o idilă de visări 
Din zare se desface,
Unde o lume de dureri 
A mers să afle pace.

O r ă ş t i e .  Traian Mihaiu.

FRAGMENT
E verde înpânzit pământul, ear’ cerul vânăt şi curat, 
Pe-aripi uşoare abor mirezme prin aerul îmbalsamat; 
La margine de drum, deasupra tufarilor Înrouraţi 
Se leagănă încet, frumoase şi albe florile de-acaţi,
Şi lumea scaldă-se In valuri de-aur: razele de soare, 
E primăvară — şi pe câmpuri crescută-’i floare lângă

floare I

Şi ca uu murmur de isvoare cu şopotitul cadenţat,
Se lasă peate lumea ’ntreagă încet-încet şi tremurat 
A primăverei simfonie..- umplând cu vesele-armonii 
Pădurile imbetrânite, şi văi şi dealuri şi câmpii,
Şi pasări dulci glăsuitoare din depărtatul rSsărit. 
Sosind, ne-aduc sénine visuri de bucurii fără sfîrşit.....

Simţit, dar’ ne-’nţeles de nime, cuprinde ceva ’ntreaga
fire:

E dorul vieţei netrăite, suspinul după fericire I 
Şi ca de-un farmec sfânt atinse, tresar a noastre

inimi eară
Torcând nădejdi întraurite de-a dragoatelor primăvară, 
Căci doar’ Înalta albăstrime a cerului, cu-a sa zimbire 
Ne-’ndeamnă earăşi la vieaţă, la traiu Bénin — şi la

iubire 1

Enea Pop Bota,
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Sooialiştii cer agraţiare. Mai mulţi
socialişti din comitatul Szabolcs, condamnaţi 
pentru agitaţii socialiste, după-ce au apelat 
la toate forurile judecătoreşti, au cerut agra- 
ţiare dela MaieRtatea Sa. Cererea lt-s’a trimis 
dela Viena fără nici un rfispuns, deci vor 
avé sS-’şi facă pedeapsa.

•

Turburări antisemite In Galiţia.
In Galiţia, tnrburările antisemite earăşi s’au 
Început. In comuna Borotyu, s’au reaculat 
In contra Jidanilor vre-o 3 mii de muncitori. 
Causa turburărilor a fost, că Jidanii au bătut 
foarte reu pe unul dintre ei. Toate căsile 
Jidanilor au fost devastate, şi o mulţime de 
Jidani au fost răniţi grav.

*
Spitale none. Ministru? Daniel a 

zidit pe domeniile statului mai multe spitale, 
pe cari le-a oferit mai pe urmă în grijea so- 
cietăţei de caritate „Crucea-Roşie". în spita
lele aceste pot fi internaţi 1651 bolnavi.

*
Nenorocire in o baie. O mare ne

norocire B'a Întâmplat tn o baie din Morgan- 
roth (Germania). Funia, cu ajutorul căreia 
se scoborea coşul cu muncitorii In baie, s’a 
rupt. In coş erau 24 băieşi. Coşul s’a pră
buşit Iu o adâncime de 250 metri. Neferi
ciţii oameni toţi au merit, zdrobinduli-se tru
purile tn mod înfiorător.

*
Excnrsiune In Siberia. In cercurile 

parisieue se proiectează o excursiune de plă
cere Ia Siberia. Excursiunea se va face cu 
trenul, pe noua linie ferată rusească.

*
Gât lucră împăratul Germaniei?

Unul dintre domnitorii Europei care mai mult 
lucră, e împăratul Germaniei. In anul trecut 
tmpőratui a cetit 1026 acte, a edat 751 de 
decisuri şi a subscris 808 ordisaţiuni ale can
celariei împărăteşti. In extras a cetit răspun
surile şi resolvirile alor 50.000 de acte. Din 
toate acestea se vede, că şi împăraţii au de 
lucru. *

Soartea lui Andrés. Când 'şi-a În
ceput Andree expediţia, a zis compatrioţilor sei, 
că şi dacă nu vor auzi un an nimic despre 
el, să nu fie îngrijiţi de soartea Iui. Acum a 
trecut un an, de când nu s’a auzit nimic 
despre el. Expediţii peste expediţii pornesc 
norvegienii spre a-'l căuta. Ultima expediţie 
făcuta sub conducerea unui anumit Lerner, s’a 
făcut fără de nici un reBultat.

*
Copil răpit de vultur. Un lucru 

curios s’a petrecut In apropierea oraşului Iaşi 
pe teritorul moşiei Unghenii-Ruşi, anume, un 
vultur mare a răpit copilul unei ţărance ce 
lucra afară în câmp. Vulturul a sburat cu co
pilul în ghiare şi într’o clipă s’a făcut ne
văzut. *

D o m n işo a re  m a g h ia ro  1a în c h is o a 
rea d in  V ie n a . Mai muite fete de ungur, 
cum s’ar zice »domnişoare*, mergând din Bu
dapesta la Viena, se oupau acolo sistematic 
cu furturi din prăvăliile cele mai galante. In 
zilele acestea li-s’a dat de urmă, şi au fost 
aruncate tn închisoare. Ungurii pot fi mândri 
cu aceste „martire“ ale lor.

*
Adunarea muncitorilor de tren.

La Budapesta s’a ţinut în zilele acestea adu
narea muncitorilor dela căile ferate. Foile 
ungureşti sânt pline de laude faţă de aceşti 
»scumpi patrioţi", cari de silă ca de voe bună 
se maghiariseazB. Fireşte că adunarea a 
decis, că şi pe viitor să lucre din răsputeri 
tn interesul maghiarisărei.

*

Vaporul Bourgogne. Puţinii călă
tori cari au scăpat cu vieata din grozava ca
tastrofă a vaporului Bourgogne, au sosit pe 
vaporul Touraina, la Havre. In port a eşit 
multă lume spre întimpinarea lor. S’au pe
trecut scene mişcătoare Intre rudenii şi prie
tenii, cari seievedeau. Mai multe vapoare au 
primit mandatul de a căuta ruinele vaporului 
Bourgogne, până acum însă toate cercetările 
lor au fost zădarnice.

*
Prinoipele de Wales. In zilele ace

stea principele de Wales ’i-a făcut o visită 
Iui Rotschild. Din nebăgare de seamă, prin
cipele a căzut pe trepte şi s’a rănit grav la 
un picior.

*

Al şaptelea: n$ nu furii învăţăto
rul dela şcoala de stat din Caşovia, îmbărbă
tat pe semne de ispititorul curent panamistic, 
’şi-a uitat pe o cl'pă de aceste cuvinte, pe 
cari le propovedui-se Îndeajuns băieţilor 
timp de 10 luni: Să nu furi! Dar’ sesonul 
balnear se Începe, lumea se duce la băi, tu 
n’ai cu ce te duce, — şi apoi totuşi să nu 
furi ? 1 Să furi, domnule, numai să fii cuminte!

Astfel, tn un moment de inspiraţie, în
văţătorul A. Szántó (mai nainte Krecsmer) a 
spart In săptămână trecută dulapul văduvei 
Varga şi a şterpelit de acolo 67 fi., un lanţ 
de aur tn valoare de 100 fi. şi câteva inele 
de aur.

Astfel provezut cu cele de lipsă, a por
nit şi ’mnealui la băi.

*
Anticităţi romane în Buda Iu

Buda s’au Început săpăturile pentru a des
coperi rămăşiţele fostului oraş roman Aguin- 
cum. Lucrările s’au început de vre-o 2 
săptămâni şi vor ţină până la finea lui 
August. Până acum au eşit Ia iveală numai 
case d leocuit, tn cari s’au găsit unele întoc
miri de-ale Încălzitului, cari seamănă mult cu 
sistemul de astăzi, de încălzire cu aer cald. 
Lângă fostul templu al Dianei B’a găsit şi nu 
bust al acestei zeiţe. Iu jurul caselor de lo
cuit s’au găsit o grămadă de lucruri de-ale 
căsniciei, precum şi monete de aur din 
secolul al 3-lea,

Miseria In comitatul Maramure
şului. După ştirile cele mai none, miseria 
e foarte mare în nordul comitatului Maramu
reş, cu deosebire Intre Ruteni. Grindina a 
nimicit toate semănăturile, ear’ în zilele tre
cute prin munţi şi prin văile din apropierea 
munţilor a fost un frig complit, şi bruma a 
nimicit şi puţinele semănături cari au scăpat 
de grindină. Afară de aceea, în urma traiului 
rău, între nefericiţii Ruteni s’a mai ivit şi
pelagra, aşa Încât miseria lor e de nedescris. 

♦
Ş tir i  m érun te . în Bucureşti, strada 

Clemenţei, s’a petrecut o dramă sângeroasă. Un 
sergent ’şi-a împuşcat iubita. Criminalul cu 
greu a putut fi arestat.

— Alegerile pentru dieta provincială a 
Bucovinei au fost fixate pe începutul lunei lui 
Septemvrie.

— Colonia francezi din Bucureşti a ex
pediat, cu prilejul serbâtoarei naţionale fran
ceză din 14 Iulie, o adresă de felicitare lui 
Felix Faure, preşedintele Republicei.

— Cea mai frumoasă biserică din Alexan
dria, a fost lovită de trăsnet şi a ars aproape 
întreagă.

— Ministrul român de răsboiu a decis, ca 
corespondenţele tn timpul manevrelor de vară 
să fie purtate de soldaţi biciclişti. S’a făcut 
o conBcriere a tuturor soldaţilor cari ştiu 
bicicla.

F o sta  R edacţiunei.
„ Un oaspe“. Scrii cu multă ne-îndestulire despre 

încheierea „solemnă“ la gimnasiul din Năsăud şi critici 
aspru cântările din biserică, precum şi lipsa de solem
nitate a serviciului divin. Aşteptăm rapoarte obiective 
despre lucruri mai importante de ale gimnasiului, de
cât cele atinse. Şi fiindcă iai un rol fals, ni-e mare 
bănuiala, că nu obiectivitatea este forţa „raportului“ 
d-tale. Eată de ce nu-’l vom publica. Informaţiunile 
le vom folosi cu mulţumită. Cât despre raportul 
„Tr. Poporului“, trebue rectificat acolo; cetitorii noştri 
nu-’l cunosc. Altă-dată binevoiţi a raporta la timp — 
nu la 20 zilei — obiectiv şi pe scurt, şi vom pu
blica bucuros.

„Noapte bună“ — Noapte bunăl
Eminescu a cântat-o cevaşi mai bine.
„Nucul11 — Nu face!
„La produefiune“. — Nu se poate publica. E  

un amestec de poesie şi prosă. Şi amestecul e prea 
brusc, prea turbură unitatea.

Eată sfîrşitul, ca se vezi:
»Programai era la ultimul punct: „De- 

clamaţiune comică". Un ropot de aplause, 
strigăte de „bravo" încoronară opera z ile i; 
încă o privire amar de dulce îşi aruncară 
nnul altuia în semn de adio (prosă).

„Mulţimea începü să Be mişte ca un 
câmp de grâu când clătină vântul a lene spi- 
c u in e  core gieie. (un ugura i ue taoiou i)

„Ea se perdii prin mulţime.
»El se întoarse mângâiat cu fruntea 

sénind şi veselă spre casă, privind cu dor la 
steluţele, ce se aprindeau încet ţintuite în 
haina neagră a nopţei".

Ei, şi apoi?
— Ni-se pare că eşti mult mai norocosîn culegerea 

poesiilor poporale. Trimite mai bine de acestea.

Din public.*)
R u g a r  e.

Zlatna, 19 Iulie n.
Cu ocasiunea petrecerei şi concertului 

aranjat la Zlatna, în 17/5 Iulie, a pierit o pe
lerină nouă de mătasă neagră în preţ de 20 
fi. De cumva oare-cine a dus-o din greşeală, 
se binevoiască a o trimite subscrisului spre a 
o putâ preda earăşi doamnei păgubite.

Iuliu V . Albini, 
notar.

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Mai nou
R&sMul ispano-american.

Despre mişcările mai noue de pe tea
trul de răBboiu ne vestesc următoarele ştiri:

Madrid, 19 Iulie n.
Flota lui Camara a sosit tu Spania. Zia

rul Imparcial anunţă, că la graniţa franceză 
Carliştii au mari magazii de arme şi muniţii, 
în urma censurei stricte mai multe ziare din 
Madrid au încetat a mai apără.

Washington, 19 Iulie n.
Guvernul Uuiunei institue la Sant-Jsgo 

un oficiu provisor de vamă. Generalul Brooke, 
care va conduce expediţia la Puerto Ricco, a 
declarat, că oastea îi e gata de plecare. In 
14 zile vor fi transportaţi la Puerto-Ricco 25 
mii de soldaţi.

Londra, 19 Iulie n.
Agenţia Reuter anunţă din Manilla , că 

Aguinaldo a trimis doi parlamentari ia Au- 
guşti, provocându-’l să capituleze; tn cas con
trar va ocnpa oraşul cu forţa. Augusti a dat 
răspuns negativ. Numărul insurgenţilor la Ma
nilla e de 50.000. Americanii aşteaptă trupa 
ajutătoare noue.

tribuna fjterară.
Informaţiuni-

„Familia", revistă săptămânală, apare 
In Oradea-mare sub direcţia dîui Iosif Vul
can. Nrul 27 are următorul cuprins: Pagină 
udată de lacremi, de Mărioara G. Murnu. — 
O rămâi..-, poesie, de Smara. — Dr. loan Ur
ban Iarnik (fine). — Nu pot se cred, poesie, 
de Elena din A; deal. — Albumela alpină şi 
Laurul, după H. Lingg, de Elena P. Pop. — 
Renaştere literară?, de II. Chendi. — Lite
ratura. — Musică. — Teatru. — Pictură. — 
Biserică şi şcoală. — Ce o nou ? — Din lume. 
— Posta redacţiei. — Ilustraţiuni: Archidu- 
cesa Stefánia. — Sora bună.

*

Francois Coppée, distinsul poet al 
Franciéi a adresat zilele trecute o scrisoare 
părintelui M injard , care s’a remarcat mult. 
P. Minjard, autorul unui excelent op „Z,’komme- 
Dien", a trimis şi poetului un exemplar. Răs
punzând acestei Jatenţiuni Coppée scrie eru
ditului abbé, între altele şi următoarele:

»Dacă în clina vieţei mele eu ’mi-ain 
recâştigat credinţa copilăriei, am făcut-o prin- 
tr’un act de dorinţă şi voinţă, răspunzând unei 
mişcări imperioase a inimei mele. Dar’ eu nu 
sânt decât un ignorant şi al vostru t Omul- 
Dumnezeu", care se adresează inteligenţei, şi 
care aruncă luminile ţtiinţei f i  ale raţiunei 
asupra adevărurilor cretinismului, era toc
mai cartea care-’mi tipsia astăzi, când ea În
cerc a mă instrua şt lumina asupra chestiuni
lor religioase. Chiar şi oamenilor, cari nu sânt, 
ca mine acum, dornici de credinţă şi supunere, 
le va fi salutar acest op, şi necredincioşii, cari 
îl vor ceti cu bunăvoinţă, vor simţi în inter
nal lor cum dispar îndoielile şi prejudiţiile. 
Voi aţi conservat, domnule părinte, având 
peana în mână, acea caldă eiociaţă convingă
toare, care grupa în jurul amvonului vostru 
atâţia credincioşi, şi voi veţi conduce, am 
fermă nădejde, multe spirite esitante şi tur
burate la contemplarea adorabilei persoane a 
Iui Isus Christos şi la studiul faptelor, cuvin
telor, şi In scurt, al misiunei sale dumne- 
zeoşti".

Eată cuvinte vrednice de Înălţimea unui 
poet şi eată o ţintă, la care ső privească toţi 
scriitorii noştri bisericeşti.

Invitare da abonament
la

„TRIBUNA“.
Ou 1 Iulie 1898 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii ahonenţi sânt rugaţi 
a ; grăbi ou relnoirea abonamen
telor ior, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . !4 fl. — or-
Abonamentul semestral . . . 1 11. — cr.
Abonamentul trilunar .  . 3 îl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă .  .  1 f l .  20 cr.

Este in interesul dlor abo- 
nenţl, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

A dm in istraţiunea .

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

uLiga Romană“ scrie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Romanilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor", o serie de articole publicate 
in numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acnm în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. |Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

„Din vremuri frumoase". Un 
vals, din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian, a 
talentatului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composite va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor grăbi 
a o procura cu atât mai vîrtos, că se 
vinde pentru o coroană (şi porto postai) 
într’un scop cultural - naţional. A se 
adresa la librăria noastră („Tipografia", 
strada Poplăcei 15).

Cronica ann ln i 1848. »Gazeta Tran
silvaniei" acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia" din Sibiiu a apărut „ Cro
nica anului i8 4 8 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adnnate şi 
ordinate de Dr. E. D&ianu. Retipărire din 
„Tribuna". Preţul 30 cr. — Autorul, di Dr. 
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea .broşuri, cari vor apără 
în fiecare lună, formând cu timpu un volum. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848 
c ixspot fi de oare-care folos".

Sosiţi in Sibiia.
în  20 Iulie n. 1898,

Hotel „ImpSratul Romanilor11: Pop»-Radu 
asesor, Dan, protopop, Pácol, din Făgăraş, Hendrey 
din Arad, Béldy din Bodola, proprietari; Knâu, inginer 
din Becîcherecul-mare; Vladoganu cu soţia, privatier 
din Bucureşti; Dr. Pop, medic de ştab din Orăştie; 
Lendvay cu soţia, protopretor din Sighişoara; Hof bauer, 
major, Lechnicki, consilier de compt. din Colomea; 
Steinbach, cadet, Singer, din Viena, Beuthner din Berlin, 
Mandel din Oradea-mare, Reinhardt d;n Arad, Puskás 
din Cluj, Frank din Manheim, Citron din Mediaş, 
Sommer, Guthmann, Schlesinger, Kohn, Rado, din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Droc-Barcianu cu familia, 
privatier din Bucureşti.

Hote) „Meitzer “ : Comănescu, medic din Ro
mânia ; Stavrescu, căpitan din Rimnic; Carolina Rosier 
cu fiica din Făgăraş, Sofia Gores din Bucureşti, pri- 
vatiere; Stolz din Retişdorf, Energer din Boarta, eco
nomi; lonescu, comerciant din Bucureşti; Bogdan din 
Turnu-roşu, Kisbér, neguţători; D-na Duhaţi din Tîrgul- 
Murăşului, Nagy cu soţia din Făgăraş, Marosy din 
Viena, Binder din Budapesta, voiajori; Gabor, profesor 
din Sakos; Fodor, protopretor din Mediaş; Schuller, 
Învăţător din Agârbiciu.

Hotel „Habermam“ t Jal cu familia, oficial 
din Agnita.

*0

Medic român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Nicolae Gomşa.
FRANZENSBAD,

[1031] 1— Königshof, Stefanstrasse.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L Crăcim
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — 1 Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa » Schw arzes Moss“.
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Borsa de mărfuri din Budapesta dela 18 Inlie n. 1898

S e m in ţe

C
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lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
1 0 0  chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „

75
75 n i e -' 11.70

76
76 11.80 1L85

Grâu dela Pesta „ 75 11.55 11 65 76 11.75 12.8<
Grâu de Alba-Reg. „ 76 11.6’’ 12.75 76 11.85 11.90

„ „ Bacîca „ 75 --#_ __ _ 76 _
Grâu ung. de Nord „ 75 76

SSminţe Soiul Cualitatea
Preţi 

100 ci
îl per 
lilogr.

vechi ori noue per hect. dela până
Secară
Orz

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—72
60—62
62—64
6 4 -6 6
3 9 -4 1

7.65
6.30

7.V0
6.75

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

a s o
6.25
5.20

11.76

8.90
5.30
6.26
122.6

Grâu 
»

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. .. 8.38 8.40
Mart -Apr. -- .-- i _•_
Maiu-Iun. ‘a l 4.22 4.24
Iulie-Aug. « § 5.14 sg 5.17
Mart.-Apr. -- .--- fH _,__

Oct. 0« 5.55 0, 5.67

l'roducte diverse S o i u l Cursul

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

)>
Miere

ii
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

62.30

64 —

63

6B

60

Owrsul plaţii dia «b ila ,
Din 20 Iulie n. 1898.

Hârtfe-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R' aur) 
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

Comp. 9.47 vând. 9.51
n -- .-- a -- •---
n 18.90 n 1 9 .-
n 126 .- n 127.—
1» 6.58 n 6.68
a 9.48 » 9-68
a 58.60 a 58.80
a 11.90 a 12.—

Bursa de Budapesta.
Din 18 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 * /e ................... ..... , . _
a n v n 4*/» . . . . . . . .  —.—
» ung. val. cor. 4 % ......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oat ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . ...........................................io 2 .-
BOuuil lúíatö üliga • • • e s e t t e  9b.—

n » croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ............................ 101.60
Împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.50

„ de argint austriacă................................. 102.26
„ de aur austriacă.......................   128.60

Losuri austriaca din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955,__

ii ,1 de credit ung. . . . . .  _
ii I. de credit auatr...................... —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................m —

A r g in tu l.......................................................... 5.66
Galbeni împărăteşti . . . . . .  668
Napoleon-d’ori ....................................... ....  .' 9̂ 62
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...................................68.85
London 10 Livrei ster lingi........................  , J20. 

Bursa de Viena.
Din 18 Iulie n. 189a

Renta de aur .....................................  , ,
I » > 4 ' / i ...................................

Renta ung. ;v. c. ...............................................
împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost una.

(H-a em isiu n e).................................  . .
Bonuri rurale ung......................

„ n cro a te -sla v o n e ...........................
împrumut cu premiu ung............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin' 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

,  „ argint austriacă
„ . ,  aur austriacă..................................

Leşuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băncei anstro-nngare . . . . .

■ * de credit ung..........................
, » de credit auatr.................. ....

Argintul ..........................................................
Galbeni împărăteşti 
Napoleon-d’ori
Mărd 100 imp. germane . . . . . . . .
London 10 Livres sterlingi

122.20
100.—
122,—

l0l.75

121.60
98.—

199.—
166.-
160.—
102.46
101.80
128.80
160.26
956.-

5.66
5.62
9.62 

68.80
11990

Boţea de Bucureşti.
Din 6 Iulie v. — 4 ore p. m
Renta rom. per 1876 6«/............................
Renta română amort. 5 » / . ...........................
Renta (Schuldverschreib) . . . . . .
Oblig- de stat C. F. R. 6 « / , ......................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, . . . .
împrumutul municipal 5*/...............................
Sensuri func. rurale 6% . . . .

» * 7 • / , ..................;
Idem urbane 7 • / , ..................................

» » 6 ' / » ....................................... .....
■ B b°/o

Banca Naţională (100 lei vărs. totr.) . . 
Soc. Dada-Rom. (260 lei vărs.) , . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig. . . . . .
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.)’ .’ ! !
Oblig. Cassei Pensiunilor...................
Agio .................................................I

Caua
100
97
09

100
97

. 192

. 87

. 1468 

. 420

. 467

. 118 

. 106 

. 280

S c h i m b :  
Londra 8 tu n i........................ ....

t, COk • e • e * ,
Boriin 8 Ioni • ........................

a c e k ..........................
V iena................... ....  . . .

A g i o ......................................

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Balte?. 
Proprietar: Pentru »Tipografia", societate m. 

wsţltii: V* H. Pretam^
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Tinctură pentru stelniţe
a lui Ditrichstein, cesaro regesc patentată.

Efect neîntrecut întru stîrpirea stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fărâ-ca prin fluiditatea ei sS lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel m ai bun mijloc 
de a extirpa steln iţe. P reţu l de stic lă  îm preună cu păm ătuful 40  cr., 
75 cr., 1.50 şi 2 fl. Recomand totodată mica mea m aşină de vapori cu 
ajutorul căreia poţi face se în tre tinctură în  flecare' cuib de stelniţe, 

prin ce se pot nimici toate. P reţu l unei m aşine 2 fl.

Şvabi, ruşi, molii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafului meu radical în cel mai scurt timp. 
P reţu l de carten 4 0  cr. ş i 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40  cr. Comande cu rambursa ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuesc prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VIL, Nyâr-utcza nr. 34.
Vénzétorii prim esc rabat coréspunzétor. [845] 8—io

♦̂
 se

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel: 

. „Die Aromunen“, (Maeedo-Românii).
Yol. I. t Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pa«., cu 9 ilustratiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ................................................................................................................6- 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cn 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., costă . . . . . .  fl. 5.—

. „Vlaoho-Meglen*, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
Uustraţiuni, fototipie, costă......................................................................... fl- 2.25
„Die Spraohe der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă .......................................................................................... fl. 1.85

, „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Romani:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă .......................................... A- 1-85
t Â l doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ............................................ 2.80
%A1 treilea raport'. (1896) de 332 pag. c o s tă ........................... . . „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

L M ria  „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

In i i ii mg:
de închiriat în Sibiiu

potrivit pentru doué familii, ap a r
ţine  în  e ta g iu : doué odăi şi bucătărie, 
în  p a r te rre :  o odaie şi bucătărie şi 
O Odăiţă cu  în tra re  s e p a ra tă ; pivniţă, 
sopronuri pentru lemne, poduri po
trivite pentru bucate. [1475] 1 - 1  

Inform aţiuni m ai d e ta ila te  dă  adm i- 
n istra ţiu n ea  ziarului „Tribuna“.

Se caută un învăţăcel
p e n t r u  c o m e r c i u

de băcănie, mărfuri curente şi tu- 
tunărie mare.

Sé recere cel puţin 2 clase gim- 
nasiale şi afară de limba maternă ro
mână şi cea maghiară.

A se adresa la firma
l o a n  B a c i u ,

[I42fi] 3-3 Haţeg.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

P reţu l 1 fl, V. a.
P r e c u m  şi

C U R A  I>u: A PA .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P reţu l 1 fl. 50  cr.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Joi, în 21 Iulie 1898:

Representaţie extraordinară de sport
cu un program foarte interesant atât pentru laici cât şi pontra specialişti. 

Manevră «le husari, executată de 8 dame.

2  b ă lan i, d o i arm ăsari m u rg i, cu o dresură foarte interesantă a dlui
director Henry.

Potpouri de deosebite dresuri în libertate de directorul Henry.

3Xisjs Leonora Ore^ori artistă în Călărit. 
E lefantul m iraculos Blondin

împreună cu drăgălaşul poni-pitic Oskar. Dresură extraordinară,
sensaţională.

Dresura elefantului nu se poate descrie, trebue fă o vezi. Singuratecele trix, 
alergarea, ţinuta capului, aşteptarea, şederea, sünt unice în felui For şi directorul 
Henry plăteşte ori-ce premiu aceluia, care e în stare sé-’i arete un animal de atare 
mărime (3 metrii) şi greutate (30 msji metr.) care se preeenteze asemenea prodacţiuoi.

The 4 Palos, gimnastici excelenţi de parterre.
Prima oară:

I C O A N E  M I L L E N A R E .
Scene dela eposiţie în tr’o zi festivă.

Mare piesă de manege, aranjată de directorul Henry în 6 icoane
presentată de întreaga societate cu circa de 30 cai şi corpul de balet.

Deschiderea cassei dela 11 până 1 şi dela 5 ore. — Începutul la 8 ore seara.

Mâne, Vineri, representaţiune.
Cu stimă

MENTH Y , director şi proprietar.[1413] 11 -

hOO
La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 

în S ib iiu  se află de vânzare

1 „ P O E S I I "
IOAN N. ROMAN.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se afla de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

'Tija m ■»«. I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diploma de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O puri şi B roşuri
Placate C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
M«n«

Mare deposit
m erte , cerneală, recnisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
d u p ă  p la c  şi c e re re

Mare deposit
do hârtie de scris ş1 concept, precnm şl hârtie fini 

de epistole
cu  plicuri în  caseta .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
DiS'liollliî

román-germán şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. l i l f f i i f e  m i n a i  m 1 U l i i i , * Strada Poplăcii Nr. 15. |

Fi»*1* aTipografi»*, «ocieUte pe acţiiai: V. H. Dressnaudt. Peatm tipar reapouabU: Iosif Marsehall.


